Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2004/2005 – 31. ročník

I. kategorie





Počet bodů: .............………………

Jméno: ...............................................

Škola: ...........................................…
1. Upravte nevhodně formulovaný nápis na dveřích kanceláře:


Do těchto dveří se vchází vedlejšími dveřmi.

2. Na magnetofonový pásek jsme zachytili skupinu hlásek [září] oddělenou od okolí pauzou. Zvažte, která slova může tato skupina hlásek označovat, a na každou možnost utvořte větu nebo slovní spojení. 

3. Přečtěte si následující úryvek:

… vodník může dělat jen to řemeslo, ve kterém je něco od vody: tak třeba může být závodníkem nebo podvodníkem, může psát do novin úvodníky, může být průvodcem nebo průvodčím, může se vydávat za vévodu, za člověka vznešeného původu nebo za majitele velkozávodu – zkrátka nějaká voda v tom musí být…

a)    Uveďte, v čem udělal autor úryvku úmyslně chybu, aby dosáhl komického efektu.

b)    Napište k úryvku pokračování v autorově duchu: doplňte ještě tři jednotky obsahující tutéž „chybu“.

4. Opravte nedostatek v následující větě a vysvětlete, v čem spočívá.


Proto si opatrujte a važte dobrých přátel.

5. Uvědomte si významové shody a významové rozdíly mezi podstatnými jmény vada a kaz.


a) Uveďte větu nebo slovní spojení, kde je možno užít obou podstatných jmen ve stejném významu (kde je lze zaměnit, aniž by se význam věty nebo slovního spojení změnil).

b) Uveďte dvojici vět nebo slovních spojení, v nichž se významy obou podstatných jmen liší (kde je nelze zaměnit beze změny významu věty nebo slovního spojení).

6. Věta Ten den přišel pozdě. je dvojznačná. Pro každý z významů graficky znázorněte větnou stavbu, a to včetně určení větných členů.

7. Slohový úkol: 

Nejhezčí cesta, po které jsem kdy šel.

Forma je libovolná, doporučená délka 20–25 řádků.

Školní kolo OČJ 2004/2005 – 31. ročník – I. kategorie – řešení:
1. Příklady řešení: Do této kanceláře / místnosti se vchází vedlejšími dveřmi. Vchod do této místnosti je vedle. Vchod vedle.

Bodování:
za vhodnou úpravu – 1 bod.

2. Příklady řešení: I. Byl oslněn prudkou sluneční září. (tj. tvar podst. jm. záře)  


II. Na podzim slunce už nehřeje, jen září. (tj. tvar slovesa zářit)


III. Září je první podzimní měsíc. (tj. tvar podst. jm. září)

Bodování:
za 3 vhodné věty nebo spojení – 2 body;


za 2 vhodné věty nebo spojení – 1 bod.

3. a) Příklady řešení: Autor předstírá, že slova závodník, podvodník, úvodník, průvodce, průvodčí, vévoda, původ a velkozávod jsou odvozena od podstatného jména voda. /  Autor nesprávně tvrdí, že slova obsahující hláskovou skupinu -vod- souvisí s podstatným jménem voda.  
b) Příklady řešení: může často chodit do průvodu, dělat rozvodového právníka či lékaře u odvodu, provádět převody majetku, pracovat v rozvodných závodech, psát návody, kontrolovat přívod plynu, stát se stavitelem ropovodu nebo opravářem hromosvodů,…  
Bodování:
a) za vhodné zdůvodnění – 1 bod;


b) za 3 vhodné jednotky – 2 body;


    za 2 vhodné jednotky – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

4.  Proto si opatrujte dobré přátele a važte si jich. 

Podstata nedostatku spočívá v tom, že slovní spojení dobří přátelé je vyjádřeno jen jednou, ačkoli se váže ke dvěma slovesům, z nichž každé vyžaduje jiný pád.

Bodování:
za vhodnou parafrázi – 1 bod;


za výstižné vysvětlení – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 2 body.

5. Příklady řešení: 
a)
zboží s vadou / s kazem, charakter bez vady / bez kazu, vada / kaz ve skle;

b) 
tělesná vada, vada výslovnosti, konstrukční vada, vada na kráse; 

zubní kaz.
Bodování: za 3 vhodné příklady – 2 body;

      za 2 vhodné příklady – 1 bod.

6. I.
 

  den (podmět)                            přišel (přísudek)

ten (přívlastek shodný) 
pozdě (příslovečné určení času)

II.                                        (nevyjádřený podmět)                           přišel (přísudek)

den (příslovečné určení času) 
pozdě (příslovečné určení času)
ten (přívlastek shodný) 

Bodování: za každé správné znázornění včetně určení větných členů – 2 body;

při drobných nedostatcích – 1 bod.
Celkem tedy maximálně 4 body.

7. Vzhledem k šíři zadání uznávejte i práce, které chápou slovo cesta v přeneseném významu (životní cesta, cesta na stupně vítězů apod.). Hodnoťte nápaditost pojetí, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

